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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 14 / Aufgabe 1.54:

Angabe:

.- .. Scratchpad
Uberpriife —2 - 16 + (—14: 2 + 42) = —23! el

2 16412442
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm 2
A Berechnen.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur
-2x16 + (-14+2 + 472) ein.

Schritt 3: Dricke auf die enter-Taste und das
Ergebnis —23 wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 15/ Aufgabe 1.58:

Angabe zu a): s
25 | cratchpad <

. . 5 2 3
Uberprife PR e

Schritt 1; Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur
5+4 -2+3+ 3+2 ein.

Schritt 3: Dricke auf die enter-Taste und das
Ergebnis % wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.

Angabe zu b):
- . 1 2 1 3 1\ _ E
Uberpriife (Z =+ ﬁ) : (Z : ;) =2

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur (1+4 — 2+11 +
1+14) + (3+4 x 1+7) ein.

Schritt 2: Driicke auf die enter-Taste und das
Ergebnis g wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 31 / Aufgabe 1.148:

Angabe zu a):

. s h d Caps

Uberpriife 2 x — (5-x — 4-y) — 3+ y! § | ¥ _|Scratchpad & 'E‘;
2‘x—(5' x—4'y)—3'y y-3-x

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm

A Berechnen.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur

2xX — (5xXx — 4xy) — 3xy ein.

Schritt 3: Driicke auf die enter-Taste und das

Ergebnis y — 3 - x wird rechts von der Eingabe

ausgegeben. J

Angabe zu b): & | fi |Scratchpad < '

Uberpriife =3-x—6-y—[3:x—2-(3:y—2-x) — T
3-y] = —3-x + y und bestimme den Wert des 3x-6y-(3x-2 (352 x)f y)

Terms firx = 2und y = —1! 3 y-10-x
-3-2-6--1-(3- 2-2-(3- -1-2- 2)-3- -1)

2
-~

—

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur
=3XX — 6Xy — (3xXX — 2%X(3Xy — 2xX) — 3Xy) ein.

'
o

Schritt 2: Dricke auf die enter-Taste und das
Ergebnis 3 - y — 10 - x wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.

Schritt 3: Gib -3x2 — 6x-1 — (3x2 — 2%x(3%x-1 —
2x2) — 3x-1) ein.

Schritt 4: Dricke auf die enter-Taste und das
Ergebnis —23 wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite1von 1




1A

Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 32 / Aufgabe 1.152:

Angabe zu a):
Uberpriife 7-x3 —3 - x*+5-x3—8-x° +2-x* = Py

¥
—8-x® —x*+12-x3! Scratchead = B

[

3 4 3

-3 x7+5'x

. _a. 0.4 4
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm 7x 8'x"+2x
A Berechnen. -8‘x6—x4+12-x3

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur
TXxXA3 — 3xx* + 5xx*3 — 8xx"6 + 2xx*4 ein.

Schritt 3: Dricke auf die enter-Taste und das
Ergebnis —8 - x® — x* + 12 - x* wird rechts von der
Eingabe ausgegeben.

Angabe zu b): 8 | # |Scratchpad < "X
Uberpriife 3-[-2-x-(5-x2—=3)—4-x- 5 5 =
(3-2 ,x2) +4-x2- (2 —x)] =—6-x-(3 “x2 —4x + 3 (-2-x- (S-x —3)—4‘x- (3—2-x )+4‘)’
3)! -6 x (3~x2—4‘x+3)

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur
3X (-2xxX (5Xx*2 — 3) - 4xxX (3 —2xx"2) +
4xx"2x (2 —x) ) ein.

Schritt 2: Driicke auf die enter-Taste und das ]
Ergebnis —6 - x - (3 - x* — 4x + 3) wird rechts von ™
der Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 35/ Aufgabe 1.164:

Angabe: ry -
Uberpriife 16 ¢S - d* — 48 - ¢* - dS +36 - ¢3 - d® = 4- fi_|Scratchpad < g

c3-(2-c—3-d)?-d" 2
factor(16' c5~ d4—48' c4- d5+36~ (:3':’

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm 4¢3 (2 c-3- d)2 +

A Berechnen.

d

Schritt 2: Driicke die menu-Taste. Wahle 2: Zahl,
dann 3: Faktorisiere und bestéatige diese Eingabe
mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird factor()
angezeigt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer
16xc”r5xdA5 — 48xcr4xd”5 + 36xcA3xdA5 ein.

Schritt 3: Driicke auf die enter-Taste und das
Ergebnis 4 -¢®-(2-¢c—3-d)? - d* wird
ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 36 / Aufgabe 1.169:

Angabe zu a):

Bestimme von 432 und 1260 den grofiten
gemeinsamen Teiler (ggT) und das kleinste
gemeinsame Vielfache (kgV)!

Scratchpad <

ged(432,1260)

lem(432,1260)
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm

A Berechnen.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur den Befehl gcd()
ein, um den gréRten gemeinsamen Teiler zu
bestimmen.

Schritt 3: Gib in die Klammer 432 1260 ein
und drucke die enter-Taste. Das Ergebnis 36 wird
rechts von der Eingabe ausgegeben.

Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur den Befehl lcm()
ein (kleines L), um das kleinste gemeinsame
Vielfache zu bestimmen.

Schritt 5: Gib in die Klammer 432 .l 1260 ein
und drucke die enter-Taste. Das Ergebnis 15120
wird rechts von der Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 44 /| Aufgabe 2.18:

Angabe:
x=2 11

Uberpriife =% — 222 = x mit x = =
4 3 19

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die menu-Taste, wahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

(1-x)+4-(x-2)+3 |- x ein.

Schritt 4: Bestéatige diese Eingabe mit der enter-
Taste und das Ergebnis x = % wird ausgegeben.

Angabe:
Bestimme das kleinste gemeinsame Vieldache
(kgV)!

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur den Befehl lcm()
ein (I ist ein kleines L).

Schritt 2: Gib in die Klammer 4 3 ein. Drlcke
auf die enter-Taste und das Ergebnis 12 wird
rechts von der Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 45 / Aufgabe 2.31:

ngabef 3x 3x 6x it x = 0! ol e ; E
Tt s~ 1 T Gosyoey X = A
3x 3x 6 x ‘
- = X
x-5 x-1 (x—S)' (x+1)

x=-3 or x=0

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm e

A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die menu-Taste, wahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer
3X+(X—5) = 3x+(x—1) =6x+ ((x-5)x(x+1))

x ein.

Schritt 4: Bestatige diese Eingabe mit der enter-
Taste und das Ergebnis x = —3 or x = 0 wird
ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 49 / Aufgabe 2.37:

éngabie: : Q 0 Scratchpad < * R
UberprUfeQ=-m-c-Tm|tc=mundm=E! -

solve(q=m- e t,c)
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

solve(q=m' c t,m)
Schritt 2: Driicke die menu-Taste, wahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

Q = mxcxt c ein. Bestatige diese Eingabe mit
der enter-Taste und das Ergebnis ¢ = % wird
ausgegeben.

Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

Q = mxcxt m ein. Bestatige diese Eingabe mit
der enter-Taste und das Ergebnis m = % wird
ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 52 / Aufgabe 2.49:
Angabe: 1 ) ) ﬁ;} Scratchpad <
Lose 90 - (t + g) = 120t in der Variablen t und
1 1
berechne s, = 90+ (5 —¢)! solve(go- (z+l)=120- t,t)
6

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen. solve(s=90' (i_l)s)

2 6
Schritt 2: Driicke die menu-Taste, wahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

90x (t+1+6) =120 - t ein. Bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste und das Ergebnis t = %
wird ausgegeben.

Schritt 4: Driicke die menu-Taste, wahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 5: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

s =90x (1+2 - 1+6) ! s ein. Bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste und das Ergebnis
s = 30 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 54 / Aufgabe 2.59:

Scratchpad <= ¢ _E‘
=

Angabe:
L6se 0,35-x+5-0,15=0,2-(x +5) inder
Variablen x!

solve(0.35 x+5-0.15=0.2 (x+5) x)

Schritt 1; Wahle auf dem Startbildschirm x=1.66667
A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, wéahle 3:
Algebra, dann 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm ist
solve() angeflhrt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer

0.35xx + 5x0.15 = 0.2%x (x+5) x ein. Bestatige
diese Eingabe mit der enter-Taste und das

Ergebnis t = % ~ 1.6667 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 61/ Aufgabe 3.19:

Angabe:

Zeichne die Funktion f mit f(x) = —x + 2 und gib

f(3) an! . f1{x)=-x+2
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm \
B Graph. |

14

Schritt 2: Klicke in die Eingabezeile und gib
mithilfe der Tastatur den Funktionsterm -x + 2 ein
und bestétige diese Eingabe mit der enter-Taste.

Schritt 3: Driicke auf die tab-Taste, um die
Eingabezeile erneut einzublenden.

Schritt 4: Driicke auf die pad-Taste und gib den Soruichymd =
Befehl f1(3) mithilfe der Tastatur ein, um den
Funktionswert von f an der Stelle 3 zu berechnen.
Bestéatige diese Eingabe mit der enter-Taste und
das Ergebnis —1 wird ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Angabe:

Zeichne die Funktion f mit f(x) = —0,5 - x* + 2

und gib £(—1,25) an! --
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm . f1lx { 05 x +2 -3<x<3

B Graph.

Schritt 2: Klicke in die Eingabezeile und gib
mithilfe der Tastatur den Funktionsterm -0.5xx" 2
+ 2 ein.

Schritt 3: Gib den senkrechten Strich Uber ctrl =
ein.

Schritt 4: Gin den Definitionsbereich -3 < x < 3.
Das Symbol < wird Uber ctrl = eingegeben.

Schritt 4: Driicke auf die pad-Taste und gib den
Befehl f1(-1.25) mithilfe der Tastatur ein, um den
Funktionswert von f an der Stelle —1,25 zu
berechnen. Bestatige diese Eingabe mit der enter-
Taste und das Ergebnis 1.21875 wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 67 / Aufgabe 3.43:

Angabe: Scratchpad < A ‘
Bestimme die Nullstellen der Funktion 735 Ty

fiR - 2x — 3!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
B Graph.

Schritt 2: Klicke in die Eingabezeile und gib mithilfe
der Tastatur den Funktionsterm 2xx — 3 ein und
bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste.

Scratchpad <

7394y 8/
[}

Schritt 3: Dricke die menu-Taste, gehe auf 6:
Graph, dann auf 1: Nullstelle und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste.

o
e kel e L S S e
= = e 58
—_
o

Schritt 4: Wahle mit dem Cursor das Intervall,
indem die Nullstelle angegebene werden soll und
bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste. Das
Ergebnis (1.5, 0) wird ausgegeben. Die Nullstelle
liegt damit bei 1, 5.

—

iy

Scratchpad <=

7.39
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 69 / Aufgabe 3.51:

Angabe b):

Berechne das lineare Gleichungssystem! r N
Ly=2x+1 Scratchpad < E&l
Ly=-x+4 solve(}'=2- x+1 and y=-x+4,x) "
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm x=1and y=3

A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammery = 2xx +1and y = -

X+ 4 - x ein und bestatige diese Eingabe mit der
enter-Taste. Das Ergebnis x = 1 and y = 3 wird
ausgegeben.
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Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 84 / Aufgabe 4.25:

Angabe a):
Gib den Scheitel von f mit f(x) = —2-x2+3-x+5

an! Scratchpad <

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm fMaX(-2'x2+3-x+5,x)
A Berechnen.

Schritt 2: Drucke die menu-Taste, gehe auf 4:
Analysis, dann auf 8: Numerisches
Funktionsmaximum und bestatige diese Eingabe
mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird der Befehl
fMax() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer -2xx"2 + 3xx + 5

x ein und bestatige diese Eingabe mit der
enter-Taste. Das Ergebnis x = % wird ausgegeben.

Schritt 4: Gib die Extremstelle in den gegebene

Funktionsterm ein, um den Funktionswert zu

berechnen: -2x(3+4)"2 + 3+4 +5

Bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste. Das
. 49 .

Ergebnis 5 wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 97 / Aufgabe 5.10:

Angabe b):
Uberpriife 3 - x? + 12 - x = 0 mit x; = —4 oder

. -
X, = 0! Scratchpad < A

Al

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm solve(3 x2+12 x=0x) ~ X=torx=0
A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer

3XxA2+12xx =0 - x ein und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis x =
—4 or x = 0 wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 98 / Aufgabe 5.15:

Angabe b):

. . 2 _ — H —_ = v 1
Uberpriife x* + x — 12 = 0 mit x; = —4 oder x, = 3! Scratchpad < ' A

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm

x=-4orx=3 mn
A Berechnen.

solve(x - +x- 12=0,x)

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer

x"2+x-12=0 - x ein und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis x =
—4 or x = 3 wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 100 / Aufgabe 5.25:

Angabe c):
Uberpriife 6x2 — 19x + 15 = 0 mit x; = % oder

x—s'
2 =3

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer

6xXx"2 -19xx+15=0 - x ein und bestatige
diese Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis

3 5 .
xX=-orx=; wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 107 / Aufgabe 6.1:
Wechsle von ,,BogenmaR“ zu ,,Grad“

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die doc-Taste, gehe auf 7:
Einstellungen und Status und dann auf 2:
Dokumenteneinstellungen... .

Schritt 3: Wahle im Winkel-Fenster Grad aus.

Bestétige diese Eingabe mit der enter-Taste.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022
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Scratchpad <

Dokumente

1: Datei
2: Bearbeiten
3: Ansicht

1: Einfuger

S: Seitenlayout

v v v Vv w

6: Bibliotheken aktualisieren

7: Einstellungen und Status »

8: Anmeldung...

v

Dokumente

2: Bearbeiten
3: Ansicht

L. Einflger
5! S§1: Sprache andern...
] 2: Dokumenteinstellungen...
7: Eil3: Einrichten des Handhelds...
8: And: Status...

5: Anmeldung...

v v Vv Vv

Dokumenteinstellungen

Angezeigte Ziffern: | FlieR 6

Winkel: | Grad
BogenmaR

>

Exponentialformat:

Reell oder Komplex:

Neugrad

Berechnungsmodus:

Vektorformat: | Kartesisch | >
IZurUcks.l |Standardl IAbbruchl
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Angabe a):
Uberpriife sin(34°) = g mit ¢ = 10,73 cm!

Scratchpad < L E‘

0.559193 [|
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm

A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer
sin(34) = 6/c - c ein und bestatige diese

Eingabe mit der enter-Taste. Um sin() einzugeben, seis ol

drlcke die trig-Taste und wahle sin aus. Das ~10.7297 A
Ergebnis ¢ = 10,7297 wird ausgegeben. solvel|sin(34)= ‘C) €=y
Angabe b):

. = 2
Uberprife tan(34°) = g mit a = 8,9 cm! solve|tan(24) a=8.89537

Schritt 1: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer

tan(34) = 6/a - a ein und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Um tan() einzugeben,
drlcke die trig-Taste und wahle tan aus. Das
Ergebnis a = 8,89537 wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2022 Seite 2 von 2



A

Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 109 / Aufgabe 6.11:

Angabe a):
Uberpriife ¢ = 5,4% + 3,22 mit ¢ = 6,28 cm!

Scratchpad < " Hs

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen. solve(c2=(5.4)2+(3.2)2,c)

c=-6.27694 or c¢=6.27694
Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestétige diese 45 59.3493
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird

der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer
cr2=(5.4)"2 + (3.2)*2 - ¢ ein und bestatige

A

diese Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis
c=—6.27694 or c = 6.27694 wird ausgegeben.

Angabe b):
Uberpriife tan(a) = :'—z mit @ = 59,35° cm!

Schritt 1: Driicke die trig-Taste und wahle tan !
aus.

Schritt 2: Gib mithilfe der Tastatur in die Klammer
5.4+3.2 ein und bestatige diese Eingabe mit der
enter-Taste. Das Ergebnis 59.3493 wird
ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 111 / Aufgabe 6.21:

Angabe a):

Uberpriife cos (620) = % mit e = 5,2 cm!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer
cos(60+2) = e+(2x3) e ein und bestatige

diese Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis
e =5.19615 wird ausgegeben.

Angabe b):

Uberpriife sin (%) = % mit f = 3 cm!

Schritt 1: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese

Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 2: Dricke die trig-Taste und wahle sin aus.

Schritt 2: Gib in die Klammer

sin(60+2) = f+(2x3) -l f ein und bestatige diese

Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis f = 3
wird ausgegeben.

Angabe c):
Berechne 4 = 3 - sin(60°) - 3

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur 3xsin(60)x3 ein

und bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste.
Das Ergebnis 7,79423 wird ausgegeben.
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Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 113 / Aufgabe 6.30:

Angabe b):

. Scrat d
Uberpriife sin(a) = % mit o =~ 70,56°! b sl

, 4.
Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm S°“’e(sm(")= N "’)
A Berechnen. -

a=360. (n3+0.196007) or a=360.- (n2»
Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

360-0.196007 70.5625

Schritt 3: Gib in die Klammer

sin(a) = 4.9+(3x /3) - a ein und bestétige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Uber die trig-Taste
kann sin() eingegeben werden. Wurzel 3 kann mit
der ctrl-Taste und anschlieRend der x*-Taste
eingegeben werden.

Schritt 4: Bestéatige diese Eingabe mit der enter-
Taste und das Ergebnis a = 360 - (n3 +
0.196007) or .... wird ausgegeben.

Schritt 5: Setze n3 gleich 0 und gib 360x0.196997
ein. Bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste
und das Ergebnis 70.5625° wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 115 / Aufgabe 6.37:

Angabe:
Uberpriife tan(32°) = :R mit h ~ 406,17 m!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Dricke die trig-Taste und wahle tan aus.
Gib in die Klammer

tan(32) = h+650 h ein und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis h =
406,165 wird ausgegeben.

Angabe:
Uberpriife tan(51°) =

206174h2 mit b, = 396,51 m!
650
Schritt 1: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 2: Dricke die trig-Taste und wahle tan aus.

Gib in die Klammer tan(51) = (406.17+h)--650 -
h ein und bestatige diese Eingabe mit der enter-
Taste. Das Ergebnis h = 396,513 wird
ausgegeben.
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Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 119 / Aufgabe 6.50:

Angabe:

. " _ _ . Y
Uberpriife A = (6,2) = (6,32; 18,43°)! Scratchpad < L

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm [6 2]bPolar [6 39456 / 18 4,49] =
A Berechnen. ' o
Schritt 2: Driicke die ctrl-Taste und weiters die (-
Taste. Gib [6,2] ein.

Schritt 3: Driicke die menu-Taste, gehe auf 2:
Zahl, dann auf 9: Komplex und 6: In polar
konvertieren. Bestatige diese Eingabe mit der
enter-Taste. Am Bildschirm wird der Befehl » Polar
angefuhrt.

Schritt 4: Bestéatige diese Eingabe mit der enter-
Taste und die Polarkoordinaten des Punktes
A werden rechts ausgegeben (6,32456; 18,4349°).
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Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 121 / Aufgabe 6.58:

Angabe:

Uberpriife ——

sin(25,1°) ~ sin(17,4°)

mit a =~ 98,69 m!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 3:
Algebra, dann auf 1: Lose und bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl solve() angezeigt.

Schritt 3: Gib in die Klammer

140-+sin(25.1) = a+sin(17.4) - a ein und
bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste.
Dricke die trig-Taste und wahle sin aus. Das
Ergebnis a = 98,6935 wird ausgegeben.

Angabe:
Uberpriife 98,69 - sin(42,5°)!

Schritt 1: Gib mithilfe der Tastatur 98.69xsin(42.5)

ein. Dricke die trig-Taste und wahle sin aus und
bestatige diese Eingabe mit der enter-Taste. Das
Ergebnis 66,674 wird ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 127 / Aufgabe 7.7:

Angabe:

A

Scratchpad <=

Uberpriife (_12) - (i) = (g)'

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Driicke die ctrl-Taste und wahle die (-
Taste. Am Bildschirm die Klammer [ ] angezeigt.

Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur [2 4] — [-2 1]
ein und bestatige diese Eingabe mit der enter-
Taste. Das Ergebnis [4 3] wird rechts von der

Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 129 / Aufgabe 7.15:

Angabe:
N = > . S 3
Uberpriife |a] = 5 mita = (4)!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Dricke die menu-Taste, gehe auf 7:
Matrix und Vektor, auf 7: Matrix und Vektor, auf
7: Normen und dann auf 1: Norm. Bestatige diese
Eingabe mit der enter-Taste. Am Bildschirm wird
der Befehl norm() angezeigt.

Schritt 3: Driicke in der Klammer die ctrl-Taste und
anschliel3end die (-Taste.

«

Schritt 4: Dricke - , um einen Vektor in R?2
einzugeben. Tippe mit dem Cursor auf die
jeweiligen leeren Felder und gib die Komponenten

des Vektors (i) ein.

Schritt 5: Bestéatige diese Eingabe mit der enter-
Taste. Das Ergebnis 5 wird rechts von der Eingabe
ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 132/ Aufgabe 7.27:

Angabe:
Uberprife @ + b und @ — b mit d@ = (

b= (_23)!

Schritt 1; Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Scratchpad <

2
1

) und

Schritt 2: Definiere den Vektor a, indem mithilfe der
Tastatur a, weiters die ctrl-Taste und die :=-Taste
gedrickt wird.

Schritt 3: Driicke die ctrl-Taste und anschlieRend
die (-Taste. Scratchpad <

al

Schritt 4: Driicke - , um einen Vektor in R?
einzugeben. Tippe mit dem Cursor auf die
jeweiligen leeren Felder und gib jeweils die
Komponenten der Vektoren ein.

Schritt 5: Gib mithilfe der Tastatur a + bund a —b
ein. Bestéatige jeweils diese Eingabe mit der enter-

Taste. Das Ergebnis [_31] und [_51] wird rechts von

der Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 133/ Aufgabe 7.30:

Angabe a):
Gegebenistd = (g) Uberprife 1,5 - (g) = (7?5)!

Schritt 1; Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2; Definiere den Vektor a, indem mithilfe der
Tastatur a, weiters die ctrl-Taste und die :=-Taste
gedrickt wird.

Schritt 3: Driicke die ctrl-Taste und anschlieRend
die (-Taste.

|

Schritt 4: Driicke - , um einen Vektor in R?
einzugeben. Tippe mit dem Cursor auf die
jeweiligen leeren Felder und gib jeweils die
Komponenten der Vektoren ein.

Schritt 5: Gib mithilfe der Tastatur 1.5xa ein und
bestétige diese Eingabe mit der enter-Taste. Das

Ergebnis [7’65]

ausgegeben.

wird rechts von der Eingabe

Angabe b):
Gib den Einheitsvektor von d = (g) an!

Schritt 1: Driicke die menu-Taste, gehe auf 7:
Matrix und Vektor, dann auf C: Vektor und wéhle
1: Einheitsvektor. Bestatige diese Eingabe mit der
enter-Taste. Am Bildschirm wird der Befehl unitV()
angezeigt.

Schritt 2: Gib in die Klammer den definierten

Vektor a ein und bestétige diese Eingabe mit der
4/41
41
541

41

enter-Taste. Das Ergebnis wird rechts von

der Eingabe ausgegeben.
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 136 / Aufgabe 7.41:

Angabe:
1) mit den Skalaren Scratchpad < "

2 i
R

Multipliziere den Vektor a = (
2;0,5und —-0,8!

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Definiere den Vektor a, indem mithilfe der
Tastatur a, weiters die ctrl-Taste und die :=-Taste
gedrickt wird. Driicke wieder die ctrl-Taste und
anschlielRend die (-Taste.

Scratchpad <=

«

Schritt 3: Driicke - , um einen Vektor in R?2
einzugeben. Tippe mit dem Cursor auf die
jeweiligen leeren Felder und gib die Komponenten

des Vektors (;) ein. Bestatige diese Eingabe mit
der enter-Taste.

Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur 2xa; 0.5xa und T =

-0.8xa ein und drucke jeweils nach Eingabe auf die
21 10.5 —-0.8

o 1y Juma [

wird rechts von der Eingabe ausgegeben.

enter-Taste. Das Ergebnis [
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Mathematik fiir AHS 5, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 139 / Aufgabe 7.53:

Angabe:
Uberprife @ - b = (

;) . (_12) _ _4<ol ‘ Scratchpad <

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Schritt 2: Definiere den Vektor a und Vektor b,
indem mithilfe der Tastatur a und b und weiters die
ctrl-Taste mit der :=-Taste gedrtckt werden. Drlcke
die ctrl-Taste und anschlielRend die (-Taste.

dotP(a,b)

Schritt 3: Driicke , um einen Vektor in R?2
einzugeben. Tippe mit dem Cursor auf die
jeweiligen leeren Felder und gib jeweils die
Komponenten der beiden Vektoren ein. Bestatige
diese Eingabe jeweils mit der enter-Taste.

Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur dotP() ein, um
das Skalarprodukt der beiden Vektoren zu
bestimmen.

Schritt 5: Gib in die Klammer a,b ein und bestatige
diese Eingabe mit der enter-Taste. Das Ergebnis
—4 wird rechts neben der Eingabe ausgegeben.
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Hinweise auf den Einsatz von TI-Nspire

Seite 143 / Aufgabe 7.68:

Angabe:
Uberpriife % <(§) + (g)) = (i)'

Schritt 1: Wahle auf dem Startbildschirm
A Berechnen.

Scratchpad <

Schritt 2: Definiere den Vektor a, indem mithilfe der
Tastatur a und := eingegeben werden. Drlcke
anschlieltend die ctrl-Taste und die (-Taste.

Schritt 3: Giba :=[1 3Jund b :=[5 5] ein.
Bestatige diese Eingabe jeweils mit der enter-
Taste.

Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur 1+2 x (a + b)
ein und bestatige diese Eingabe mit der enter-
Taste. Das Ergebnis |3 4] wird rechts neben der
Eingabe ausgegeben.
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